
จุดผิดพลาดในหนังสือ O-NET สนทนา 1–2 
อัปเดตล่าสุด – 29 มกราคม 2564 

 

เล่ม 1 
หน้า 10 ตัวอย่างข้อ 4. แก้จาก {2, –2} เป็น {2} (จํานวนเฉพาะเป็นบวกเท่านั้น) 
หน้า 12 ตัวอย่างสองกรอบ แก้เซต A จาก จาํนวนเฉพาะบวก เป็น จํานวนเฉพาะ 
หน้า 14 ตัวอยา่งข้อ 3. ตัดเคร่ืองหมาย   ออกทั้งหมด 
หน้า 44 บรรทัดที่ 9 นับจากล่าง แก้จาก J เป็น K [1] 
หน้า 188 บนเส้นจํานวน แก้จาก –4, 4 เป็น –5, 5 [2] 
หน้า 193 ข้อ 50. แก้จาก คือข้อใด เป็น เท่ากับเท่าใด 
หน้า 200 ข้อ 5.3 แก้จาก มีสมบัติปิดการลบ เป็น ไม่มีสมบัติปิดการลบ 

เพราะจํานวนที่เท่ากันลบกันได้ 0 [3] 
หน้า 207 บรรทัดที่ 8 แก้จาก อย่างเช่นเช่น เป็น อย่างเช่น 
หน้า 233 บรรทัดที่ 12 แก้จาก –10 เป็น –2 [2] 
หน้า 287 ข้อ 26. แก้จาก 600 ทุกตัวเป็น 120 และได้คําตอบ 1870 [2] 
 

เล่ม 2 
หน้า 9 ในกรอบตัวอย่าง แก้จาก จํานวนเฉพาะบวก เป็น จํานวนเฉพาะ 
หน้า 33 ข้อ 12.(ข) แก้จาก 2x 2x  เป็น  22x x   ข้อ 13.(ง) แก้เป็น  xa a   
หน้า 37 และ 40 ข้อ 17.2 แก้โจทยจ์าก 2 2  เป็น 2k 2  [3+2] 
หน้า 64 ในรูปสามเหลี่ยมด้านล่าง เลข 7 และ ?? สลับที่กัน 
หน้า 95 ก่อนถงึตัวอย่าง แก้จาก –3,6,–12 ตอบ –9 เป็น –3,–6,–12 ตอบ –21 [2] 
หน้า 96 ตัวอยา่งบน ข้อ 7. เปล่ียนคําถามจาก a5 เป็น a6

 [2] 
หน้า 111 ข้อ 41. ขอเปล่ียนโจทย์จาก 20 เป็น 15 
หน้า 139 บรรทัดสุดท้าย แก้จาก 1x3x3 เป็น 1x1x3 [4+3] 
หน้า 145 ข้อ 7. บรรทัดสุดท้าย ตัดคําว่า ตอบ ทิ้งไป [5] 
หน้า 189 ข้อ 75. แก้จาก หลายเลข เป็น หมายเลข 
หน้า 215 ข้อ 6. บรรทัดที่ 5 แก้จาก คสามถี่ เป็น ความถี่ 
หน้า 287 ข้อ 88. แก้จาก 28 เป็น 27 
 
 
 
ขอขอบคุณท่านผู้อ่านท่ีช่วยแจ้งจุดผิดครับ 
 [1] แจ้งโดยคุณณัฐ สีนํ้าเงิน [2] แจง้โดยคุณดุนเนียร์ เชราล ี
 [3] แจ้งโดยคุณบุญช่วย ภัทรเลศิศิร ิ [4] แจ้งโดยคุณจิระเวช กีรติกสิกร 
 [5] แจง้โดยคุณวงศกร ชูเกษม 
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และติดตามผลงานของผมเสมอมานะครับ 
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     แปลว่าเซตที่มีเซตอยู่ข้างในแบบน้ีก็เป็นไปได้ {1, 2, 3, {4, 5}, 6, {7},  } 
ถ้าเป็นในคอมก็คือว่าโฟลเดอร์นี้เราเปิดเข้าไปดู จะเจอไฟล์ส่ีอันคือ 1 2 3 และ 6 
และยังเจอโฟลเดอร์อีกสามอัน อันแรกข้างในมีไฟล์ 4 กับ 5, อีกอันข้างในมีไฟล์
เดียวคือ 7, และอีกอันนึงเป็นโฟลเดอร์ที่ว่างเปล่าไม่มีอะไรในนั้นน่ะเอง 
 

น้องแนน : โว้ววว เข้าใจเลย 
 
ตัวอยางที่ 1  ใหเขียนแจกแจงสมาชิกของเซตตอไปนี ้
1. A = เซตของสระในภาษาอังกฤษ ตอบ A {a, e, i, o, u}  
2. B = เซตของจํานวนเต็มที่อยูระหวาง 50 กับ 59 
    ตอบ B {51,52,53,54,55,56,57,58}  
3. C = เซตของตัวอักษรในคําวา “หน้าตาดี”      ตอบ C {ห,น,ต,ด}  
4. D = เซตของจํานวนเฉพาะทีห่ารดวย 2 ลงตวั      ตอบ D {2}  
    (จํานวนเฉพาะจะไมพูดถึงจํานวนติดลบนะครับ) 
5. E = เซตของจํานวนเต็มที่ยกกําลังสองแลวเทากับ 7 
    ตอบ E { }  หรือเขียนอีกแบบวา  E  
 

 
พี่นวย : ต่อมาเรามาดูข้อตกลงร่วมกันในการเขียนเซต ซ่ึงจะมีอยู่ 2 อย่างนะครับ 
 

     1. ถ้าเกิดสมาชิกตัวไหนกับตัวไหนเหมือนกันเป๊ะ เราจะถือว่าเป็นตัวเดียวกัน 
และก็ไม่จําเป็นต้องเขียนหลายคร้ังด้วย ถ้าให้นับจํานวนสมาชิกก็จะต้องนบัส่ิงที่ซํ้า
กันเป็นหนึ่งตัวเท่านั้นจ้ะ 
 

     อย่างเช่นเซตนี้ {1, 2, 3, 3, 4} ถามว่ามีสมาชิกกี่ตัว คําตอบก็คือ 4 ตัว คือ 
1 2 3 4 แค่นัน้เอง มีเลข 3 โผล่มาสองคร้ังแต่ถือว่าเป็นตัวเดียวกันนะ โดยปกติ
เขาจะไม่เขียนซํ้ากัน เขียนแค่ {1, 2, 3, 4} ก็พอแล้ว 
 

     2. การสลับที่ของสมาชิกไม่มีผลอะไร สลับแล้วก็ยังคงเป็นเซตเดิมอยู่ดี เพราะ
ลําดับก่อนหลังไม่มีความสําคัญครับ อย่างเช่นเซต {1, 2, 5, 8} กับ {5, 1, 8, 2} 
ถือเป็นเซตเดียวกัน เหมือนกันทุกประการ 
 

(น้องๆ พยักหน้า) 
 

     ข้อตกลง 2 ข้อนี้ต้องการจะส่ือให้เรารู้ว่า ส่ิงสําคัญในเร่ืองเซตก็คือสมาชิกตัว
หนึ่งๆ “อยู่” หรือ “ไม่อยู่” ในเซตนั้น เท่านี้เองครับ ส่วนจะอยู่หน้า-อยู่หลัง-หรือจะ
โผล่มากี่คร้ัง ตรงนั้นเราไม่สนใจเลย 
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     น้องๆ สังเกตดูความต่างดีๆ ด้วยนะครับ ถ้าใช้คําว่า “A” เท่ากับอะไร จะ
หมายถึงการเขียนแจกแจงหน้าตาสมาชิกของเซตนั้นออกมา แต่ถ้าเป็นคําว่า “n(A)” 
เท่ากับอะไร มันจะกลายเป็นถามจํานวนสมาชิกล่ะ 
     หรือพูดง่ายๆ A คือเซต แต่ n(A) เป็นตัวเลขนั่นเอง จะมาทํามึนเขียนว่า 
A = 7 แบบนี้ไม่ได้เด็ดขาด แสดงว่าสับสนชีวิต ต้องเป็น n(A) = 7 ถึงจะใช่เนาะ 
 

น้องแนน, น้องฝน : อ๋อ เป็นละๆ 
พี่นวย : เห็นพลาดกันเยอะนะ ต้องระวัง.. เออน้องพีนี่พูดน้อยจัง..ฮู ้
น้องแนน : พี่นวยคนใต้เหรอ บ้านแนนก็อยู่ใต้นะ 
พี่นวย : (หัวเราะ) เปล่าหรอก ก็พูดที่ไม่เกี่ยวไปเรื่อยเปื่อย เผื่อจะมีคนขําไง 
น้องๆ : อ้าว! 
 
ตัวอยางที่ 2  เซตตอไปนี้เทากนัหรือไม 
1. A = เซตของจํานวนเฉพาะที่นอยกวา 10 
 B = เซตของเลขโดด จากจํานวน “52372” 
ตอบ เทากนั เพราะ A {2, 3,5, 7}  และ B {5,2, 3, 7}  
(การสลับที่ไมมีความหมาย และสมาชิกตัวเดิมไมตองเขียนซํ้าหลายรอบ) 
 

2. C = {(a, e), i, o, u }  
 D = เซตของสระในภาษาอังกฤษ 
ตอบ ไมเทากนั เพราะ D {a, e, i, o, u}  จะเห็นวาแมสลับกันอยางไรก็ไมเหมือนกบั C 
เนื่องจากใน C ไมมีสมาชิกเปน a กับ e แตมีคูอันดับ (a, e)  ซึ่งถือเปนสมาชิกหนึ่งตัว 
 
ตัวอยางที่ 3  ใหหาจํานวนสมาชิกของเซตตอไปนี้ 
1. A  เซตของจํานวนเฉพาะทีน่อยกวา 10 ตอบ n(A) 4  
2. B {(a, e), i, o, u}  ตอบ n(B) 4  
3. C {(a, e), {i, o}, u}  ตอบ n(C) 3  
4. D { , { }, {0, 1}, {{0, 1}}}    ตอบ n(D) 4  
 
พี่นวย : โอเค เพ่ือให้งงยิ่งข้ึนตอนนี้ก็จงรับไปอีกสัญลักษณ์นะคร้าบ (น้องๆ ยิ้ม) 
 

     อย่างที่บอกไปว่าเร่ืองเซตเราจะสนใจว่าสมาชิกตัวหนึ่งๆ อยู่ในเซตน้ันหรือ
เปล่า หรือว่ามีอะไรอยู่ในเซตนั้นบ้าง ดังนั้นการ “อยู่” หรือ “ไม่อยู่” จะต้องพูดถึง
กันบ่อยมาก เค้าเลยตั้งสัญลักษณ์ไว้เขียนย่อๆ กัน 
 

     ประโยคทีว่่า “จันทร์ เป็นสมาชิกของเซต A” เราเขียนย่อได้ว่า “จันทร์   A” 
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เลย คือมีสมาชิกมากจนไม่ส้ินสุด ตัวอย่างเช่นเซตของจํานวนนับ อย่างเงี้ย มันก็จะ
เขียนต่อไปได้เร่ือยๆ ไม่รู้จักจบใช่ม้ัยครับ ก็จะถือว่าเป็นเซตอนันต์ คือจํานวน
สมาชิกเราบอกเป็นตัวเลขไม่ได้ 
     เซตของจาํนวนนับ = {1, 2, 3, 4, 5, 6, ...} 
จะสังเกตว่าถ้าสมาชิกมันมากจริงๆ เขียนหมดไม่ไหว ก็ให้ละไว้โดยใช้เคร่ืองหมาย
จุดๆๆ สามจุดแบบนี้นะครับ ตรงท่ีเราจุดไว้เนี่ยจะเป็นการบอกว่า ยังมีสมาชิกที่
เหลือที่เรายังไม่ได้เขียนแสดงออกมาอีก 
 

     ถามว่าเซตนี้ {1,3,5,7,...,99} มีสมาชิกกี่ตัว ใช่ 5 ตัวรึเปล่า ไม่ใช่เนอะเพราะ
มีจุดๆๆ อยู่ด้วย ที่จริงแล้วมีตั้ง 50 ตัวแน่ะ เราต้องรู้เองว่าจุดๆๆ พวกน้ีแทนเลข 9 
11 13 15 ..คือเลขคี่อ่ะ ไล่ไปเร่ือยๆ จนถึง 95 97 แล้วก็มาจบที่ 99 
 

     หรือถามว่าเซต {1,3,5,7,...} มีสมาชิกกี่ตัว อันนี้ต้องตอบว่า “หาค่าไม่ได้” ละ 
เพราะมันจุดๆๆ แล้วไม่มีสมาชิกตัวอะไรมาปิดท้าย สามารถเขียนต่อไปได้เร่ือยๆ ไม่
ส้ินสุด มันก็เลยเป็นเซตอนันต์นั่นเองครับ! 
 

น้องพี : (เปรยข้ึนมาลอยๆ) อนัน อันวา.. 
พี่นวย : เย้ย! ไม่เกี่ยว (หัวเราะ) อนันต์ บุนนาค ตะหาก.. 
น้องๆ : ก็ไม่เก่ียวเหมือนกัน! 
พี่นวย : อ๋อ! ..เอ๊ะเกิดทันกันด้วยเหรอเนี่ย หรือแย้งไปก่อนตามรูปประโยค ฮะ่ๆๆ 
 
ตัวอยางที่ 5  ใหเขียนแจกแจงสมาชิก และบอกจํานวนสมาชิกของเซตตอไปนี้ 
1. A = เซตของตัวอักษรทั้งหมดในภาษาอังกฤษ 
   ตอบ A {a,b, c, d, e, ..., z}  และ n(A) 26  
2. B = เซตของจํานวนเต็มตั้งแต 51 ถึง 98 
   ตอบ B {51,52,53,54, ..., 98}  และ n(B) 48  
3. C = เซตของจํานวนเฉพาะทีห่ารดวย 2 ไมลงตัว 
   ตอบ C {3,5, 7, 11, 13, 17, 19,23, ...}  และ n(C)  หาคาไมได 
 
อีกเร่ืองที่ต้องรู้ก็คือ นอกจากเราจะเขียนหน้าตาของเซตด้วยสมาชิกๆๆ แล้วคั่นด้วย
ลูกน้ํา อย่างที่ได้เห็นมาแล้ว ที่เรียกกันว่า “เขียนเซตแบบแจกแจงสมาชิก” ก็ยังมีวิธี
เขียนอีกแบบด้วยล่ะครับ เรียกว่า “เขียนเซตแบบบอกเงื่อนไข” นะ 
 

     อย่างเช่นแบบน้ี  { x | x เป็นจํานวนนับคี่ที่น้อยกว่า 100 } 
จะอ่านว่า “เซตของ x โดยท่ี x เป็นจํานวนนับคี่ที่น้อยกว่า 100” 
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   ตอบ  มีสับเซต 32 8  แบบ 
          ไดแก , {0}, { }, {ก}, {0, }, {0,ก}, { ,ก}, {0, ,ก}      
3. C { } 

ตอบ  มีสับเซต 12 2  แบบ ไดแก , { } 

4. D  

ตอบ  มีสับเซต 02 1  แบบ ไดแก 
5. E {0, {0, 1}, {1}}

ตอบ  มีสับเซต 32 8  แบบ
          ไดแก , {0}, {{0, 1}}, {{1}}, {0,{0, 1}}, {0,{1}}, {{0, 1}, {1}}, {0,{0, 1},{1}}  

พี่นวย : ขอถามคําถามแบบพลิกแพลงบ้างนะครับ 
เซต J = {1,2,3,4,5,6,7,8} ให้หาจํานวนแบบของเซต K ที่เป็นไปได้ 
โดยที่ K   J (K เป็นสับเซตของ J) และภายใน K ต้องมีสมาชิก 1, 2 อยู่ด้วย 

น้องแนน : ไอ้แนนงงเลยทีนี้.. (คนอ่ืนๆ หัวเราะเพราะงงด้วย) 

พี่นวย : งั้นเอาแค่ K   J ก่อนละกันจ้ะ จะมีเซต K ที่เป็นไปได้กี่แบบ 

น้องแนน : ก็ 28 แบบค่ะ 

พี่นวย : ใช่แล้ว สับเซตของ J ก็ย่อมมี 28 เท่ากับ 256 แบบ ถูกชัวร์! 

     แต่ถ้าพ่ีนวยเพ่ิมเงื่อนไขว่า ในเซต K เนี้ยต้องมี 1 กับ 2 อยู่เสมอ จํานวน
แบบมันก็ต้องลดลงเหลือไม่ถึง 256 แบบใช่ป่ะ เพราะในบรรดา 256 แบบน้ี บาง
แบบก็ไม่มี 1 กับ 2 อยู ่

     วิธีคิดก็แคไ่ม่ต้องมองเลข 1 กับ 2 ครับ เพราะเค้าบังคับว่าใน K จะต้องมี
เสมอ เราก็ทําอะไรกับมันไม่ได้ไง แต่ว่าสมาชิกอ่ืนๆ ที่เหลือคือเลข 3 ถึง 8 เนี่ยยัง
มีสิทธิ์เลือก ว่าจะจัดให้อยู่ใน K กี่ตัวก็ได้ หรือไม่อยู่เลยก็ยังได้.. ก็เหมือนการหาสับ
เซตของ {3,4,5,6,7,8} นั่นเองแหละครับ! คือเร่ิมนับจากไม่เอามาเลย เอามา 1 ตัว 
เอามา 2 ตัว ไปเร่ือยๆ จนถึงเอามาครบ 6 ตัวเลย 

น้องแนน : ได้  26 เท่ากับ 64 แบบ.. คิดงี้หรือเปล่าอ่ะ? 

พี่นวย : ถูกจ้ะ! น้องๆ พอเข้าใจหลักการกันหรือยังครับ ขออธิบายชัดๆ อีกทนีะ 

     สูตรหาจํานวนแบบของสับเซต คือสองยกกําลังด้วยจํานวนสมาชิกเนี่ย จะ
เอาไว้ใช้กับการนับส่ิงของอะไรก็ได้ สมมติเจอสถานการณ์ที่ว่า มีตัวเราและเพื่อนอีก 
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พี่นวย : โอ้! ไม่ใช่สิ เกือบใช่ละ แต่อย่าลืมว่าในค่าสัมบูรณ์ไม่ใช่ x เปล่าๆ 
แต่เป็นก้อน x–2 ดังนั้นพอถอดค่าสัมบูรณ์แล้วเราต้องแก้ต่อจ้ะ 
 

     ช่วงซ้ายคอื x 2 5 <  ดังนั้น x 3<  
ส่วนช่วงขวาคือ x 2 5 >  ดังนั้น x 7>  ครับ 
ก็เอามายูเนียนกัน อย่าลืมว่าการชี้ซ้ายชี้ขวาแบบน้ี 
ต้องใช้ยูเนียนนะ ก็จะได้ช่วงคําตอบ ( , 3] [7, )     
 

น้องๆ : อ๋อ เข้าใจๆ.. 
 

พี่นวย : หรือจะมองอย่างนี้ก็ได้นะ.. อสมการ |x 2| 5 >  แปลว่าระยะห่าง
ระหว่าง x กับ 2 เน่ีย มากกว่าหรือเท่ากับ 5 หน่วย แสดงว่าจะหาได้ยังไงเอ่ย ก็
เอา 2 ตั้งไว้ตรงกลาง แล้วบวกลบระยะไปด้านละ 5 ขึ้นไป ใช่ป่ะครับ ..ก็จะได้
คําตอบตั้งแต่ 7 ขึ้นไป กับ –3 ลงมา 
     วิธีนี้ก็คิดได้เหมือนกัน คือมองความหมายแท้ๆ ของค่าสัมบูรณ์ เป็นเร่ือง
ระยะทางนั่นเอง 
 

น้องๆ : อ๋อ! แจ่มแจ้งกว่าเดิม! (หัวเราะ) 
 

พี่นวย : ถ้าจะให้เข้าใจในระดับเทพเลยเนี่ย พ่ีนวยขอวาดเส้นจํานวนให้ดูเลยนะ! 
น้องแนน : ถ้าไม่ให้จะได้ม้ัยเนี่ย ท่ีขอเนี่ย.. ฮ่ะๆๆ 
พี่นวย : เอ๊า! ตาบ้า.. (ทุกคนฮา) ขอซักนิดนะซักนิด 
 

จากสมการ |x| 5  ได้คําตอบ –5 กบั 5 
ดังนั้นช่วงข้างในคือคําตอบของ |x| 5  
ช่วงข้างนอกคือคําตอบของ |x| 5  
 
 
 
จากสมการ |x 2| 5   ได้คําตอบ –3 กับ 7 
ดังนั้นช่วงข้างในคือคําตอบของ |x 2| 5   
ช่วงข้างนอกคือคําตอบของ |x 2| 5   
 
 
 

น้องแนน : แง๊! เข้าใจจนไม่รู้จะเข้าใจยังไงแล้ว.. 
พี่นวย : เอ๊ะ แปลว่าอะไรเนี่ยตกลง ฮ่ะๆๆ ออกแนวอยากกลับบ้านนี่ฝ่า (ฮา) 

–3     2     7 

น้อยกว่า 

มากกว่า 
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–5        5 

–3        7 
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แนวข้อสอบ O-NET 2549–2554 
 
48. ให้ r {(a, b) A B | a ไปหาร b ลงตัว}    
   ถ้า A {2,5, 7}  แล้ว ความสัมพันธ์ r จะเป็นฟังก์ชันเม่ือ B เป็นเซตใด 
     • {0,5, 14}        • {7, 10, 14}        • {4,5, 10}         • {4, 7,25}  
49. ถ้า f {(1,2),(2,5),(3, 4),(4, 1),(5, 0)}  แล้ว f(5) f(1)  มีค่าเท่าใด 
50. กําหนดกราฟของฟังก์ชัน f เป็นดงัรูป 
   ค่าของ 3 f( 3) 2 f( 2) f(0)    เท่ากับเท่าใด 
51. กําหนดให้ A {x, y, z}  และ B {1,2}  
   ฟังก์ชันในข้อใดเป็นฟังก์ชันจาก B ไป A 
     • {(x,2),(y, 1),(z,2)}  • {(2, y),(1, z),(1, x)}  
     • {(y,2),(x, 1)}  • {(2, z),(1, y)}  
52. ถ้า f(x 2) 2x 1    แล้ว 2f(x ) เท่ากับเท่าใด 
53. ใหห้าค่าของ a ทีท่าํให้กราฟของฟังก์ชัน xy a(3 )  ผา่นจุด (2, 18) 
54. ให้หาช่วงของ x ทีก่ราฟของฟังก์ชัน 2y 2x 3x 5     อยู่เหนอืแกน x 
55. พาราโบลารูปหนึง่มีเสน้สมมาตรขนานกับแกน y และมีจดุต่าํสุดอยู่ที ่(a, b) 
   ถ้าพาราโบลารูปนีต้ัดแกน x ที่จดุ ( 1, 0)  และ (7, 0) แลว้ a มีคา่เท่าใด 
56. ใหห้าค่าสูงสดุหรอืต่าํสุดของฟังก์ชัน และหาจดุวกกลับและแกนสมมาตรของกราฟ 
     (ก) 2f(x) x 4x 9               (ข) 2f(x) 2x 4x 7    
57. ถ้า P เป็นจดุวกกลับของพาราโบลา 2y x 8x 13     
   แล้ว ระยะทางระหว่างจุด P และจุดกําเนิด เท่ากับเท่าใด 
58. ถ้ากราฟของ 2y x 4x 12    ตัดแกน x ทีจุ่ด A, B 
   และมี C เป็นจุดวกกลับ แล้ว รูปสามเหลี่ยม ABC มีพื้นที่เท่าใด 
59. ถ้าเสน้ตรง x 1  เป็นเส้นสมมาตรของกราฟ 2 2f(x) x (4 k)x k      
   เม่ือ k เปน็จาํนวนจริง แล้ว f มีค่าสูงสุดเท่ากบัเท่าใด 
60. กราฟของฟงัก์ชัน 1

xy a  และ 2
xy b  เปน็ดังรูป 

   ให้เรียงลาํดับ 0, 1, a, b จากค่านอ้ยไปมาก 
61. กราฟของฟังก์ชันขอ้ใดตัดแกน x มากกว่า 1 จุด 
     • 2y 2 x   • y x 3   
     • y x 4   • xy (1/5)  
62. ใหห้าจํานวนที่ไม่อยู่ในโดเมนของฟังก์ชัน 2 2

3x 1xy x 4x 3 x 1
 

  
 

63. ถ้า f(x) 4 2x   และ g(x) 1 x 3     
   แล้ว ใหห้า f gD R  
64. ใหห้าโดเมนและเรนจ์ของ 2f(x) 5 9 x    
65. ใหห้าฟังก์ชัน f(x) ที่มีกราฟเป็นดงัรูป 
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เฉลยแบบฝึกหัด จํานวนจริง 
 
1. ข้อที่ถูกคือ 2, 4, 5, 7   ข้อท่ีผิดคือ 1, 3, 6, 8 
 

อธิบายเพิ่มเติม 
1.1 เซตของจํานวนเต็มไม่มีสมบัติการสลับที่การลบ 
   เพราะโดยทั่วไป a b b a    และไม่มีสมบติั 
   การสลับที่การหาร เพราะโดยท่ัวไป a bab   
1.2, 1.4, 1.5 เป็นความรู้ที่ควรทราบอยู่แล้ว 
1.3 จะต้องยูเนียนกับเซตจํานวนเต็มศูนย์ นั่นคือ  
   {0} ด้วย ผลลัพธ์จึงจะเป็นเซตของจํานวนเต็ม 
1.6 เป็นจํานวนอตรรกยะนั้นถูก แต่ต้องไม่ลมืว่า 
   จํานวนอตรรกยะก็ถือเป็นจํานวนจริงเช่นกัน 
1.7 จํานวนเต็มที่น้อยท่ีสุดที่มากกว่า 5 นั้นมีอยู่จริง  
   คือ 6 แต่จํานวนตรรกยะที่น้อยที่สุดที่มากกว่า  
   5 นั้น ไม่สามารถระบุได้ เพราะจะหาจํานวนที่ 
   น้อยลงได้เรื่อยๆ (สมมติมีคนตอบว่า 5.000001  
   อีกคนก็สามารถแย้งด้วยจํานวนที่น้อยกว่าได้ 
   เช่นอาจเป็น 5.000000001 แต่ไม่ว่าจะน้อยลง 
   เพียงใด ก็ยังไม่ใช่จํานวนที่น้อยที่สุดอยู่ดี) 
1.8 เอกลักษณ์การบวกต้องเป็น 0 และเอกลักษณ์ 
   การคูณต้องเป็น 1 (ในโจทย์ให้มาสลับกัน) 

 
 
2. จํานวนตรรกยะได้แก่ 0 (จํานวนเต็ม), 54  
(เศษส่วนของจํานวนเต็ม), 7  (จํานวนเต็ม), 

13  (เศษส่วนของจํานวนเต็ม), 3.1416  
(ทศนิยม 4 ตําแหน่งจบ ซึ่งไม่เท่ากบั   แต่เป็น
เพียงค่าประมาณของ   เท่านั้น), 9  (มีค่า
เท่ากับ 3  เป็นจํานวนเต็ม), 2

8  (มีค่าเท่ากับ 
1 124   เป็นเศษส่วนของจํานวนเต็ม), 
0.6666...  (เป็นทศนิยมซ้ํา สามารถแปลงเป็น
เศษส่วนของจํานวนเต็มได้), 0.5775  (ทศนิยม 4 
ตําแหน่งจบ), 0.755755755...  (เป็นทศนิยมซ้ํา 
สามารถแปลงเป็นเศษส่วนของจํานวนเต็มได้) 
 

   และจํานวนอตรรกยะได้แก่  , 5 , 3
2 , 

( 2)6
3  , 0.121121112...  (จํานวนเหล่านี้มีค่า

เป็นทศนิยมไม่ซ้ํา ไม่สามารถแปลงเป็นเศษส่วนของ
จํานวนเต็มได้) 

 
 
3. อินเวอร์สการบวกของ a คือ –a (เปลี่ยน
เครื่องหมายบวกลบ) ในข้อนี้ได้แก่ 0 , 54 , 7 , 
13 , 3.1416 ,  , 5 , 3

2  ตามลําดับ 
   อินเวอร์สการคูณของ a คือ 1a  (ส่วนกลับ) 
แต่เนื่องจากตัวส่วนเป็น 0 ไม่ได้ ดังนั้นอินเวอร์
สการคูณของ 0 จึงไมม่ี ส่วนอินเวอร์สการคูณของ
จํานวนอื่นได้แก่ 45 , 17 , 3 , 13.1416 , 1  , 
1
5 , 2

3  ตามลําดับ 
 

 
4. เมื่อนําสมาชิกใดๆ ในเซต A มาดําเนินการ   
กันแล้ว ผลลัพธ์ที่ได้จะยังอยู่ในเซต A เสมอ 

 
 
5.1 มีสมบัติปิดการบวกและการคูณ (เพราะจํานวน
นับสองจํานวนใดๆ บวกหรือคูณกัน ผลลัพธ์ยังคง
เป็นจํานวนนับเสมอ) 
   แต่ไม่มีสมบัติปิดการลบ (เช่น 1 2 1    
ไม่ใช่จํานวนนับ) และไม่มีสมบัติปิดการหาร (เช่น 
12  ไม่ใช่จํานวนนับ) 

 

5.2 มีสมบัติปิดการบวก การลบ และการคูณ 
(เพราะจํานวนตรรกยะสองจํานวนใดๆ บวก ลบ 
หรือคูณกัน ผลลพัธ์ยังคงเป็นจํานวนตรรกยะเสมอ) 
   แต่ไม่มีสมบัติปิดการหาร (เช่น 10  ไม่ใช่จํานวน
ตรรกยะ ซึ่งในข้อนี้มีส่ิงที่ขัดแย้งเพียงลักษณะเดียว
คือการหารด้วย 0) 
 

5.3 มีสมบัติปิดการบวก การคูณ และการหาร 
(เพราะจํานวนตรรกยะที่ไม่ใช่ 0 สองจํานวนใดๆ 
บวก คูณ หรือหารกัน ผลลัพธ์ยังคงเป็นจํานวน
ตรรกยะที่ไม่ใช่ 0 เสมอ) 
   แต่ไม่มีสมบัติปิดการลบ (เช่น  2 2 0  ไม่
อยู่ในเซตนี้ ซึ่งในข้อนี้มีส่ิงที่ขัดแย้งเพียงลักษณะ
เดียวคือการลบจํานวนที่เท่ากัน) 

kanuay
Pencil

kanuay
Pencil



 

 

ค
วาม

สั
ม
พ
ัน
ธ
 

 

บทที่ 4 
ความสัมพันธ์ / ฟังก์ชัน 

(ตอนที่หน่ึง) 
 
 
พี่นวย : บทนี้มีเนื้อหาค่อนข้างยาว เราก็จะใช้เวลาเรียน 2 คร้ังจ้า* ก่อนอื่นขอ
เกร่ินก่อนว่าเร่ือง “ฟังก์ชัน” นี่จะเป็นพ้ืนฐานไปสู่เร่ืองอะไรอีกตั้งมากมายแน่ะ 
โดยเฉพาะถ้าใครเรียนวิชาคณิตศาสตร์เพ่ิมเติมนะครับ 
 

     แต่ถ้าใครไม่ได้เรียนคณิตมากไปกว่านี้แล้ว พ่ีนวยก็จะบอกว่า ประโยชนข์อง
เร่ืองฟังก์ชันที่เราเห็นกันง่ายๆ หรือพอจะเอาไปใช้ได้ก็คือ ทําให้เราเข้าใจแนวโน้ม
ความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณ 2 ส่ิงอ่ะ อย่างเช่น จํานวนประชากรจะเพิ่มขึ้นแบบ
ทวีคูณ ไม่ได้แปรผันตรงตามเวลา แต่ถ้าอะไรที่แปรผันตรงก็จะมีกราฟเป็นเส้นตรง 
อย่างเช่นเงินที่ต้องจ่ายเป็นค่าโทรศัพท์ หรือในบางคร้ังเวลาผลิตสินค้า ต้นทุนกบั
กําไรที่ได้ก็สัมพันธ์กันแบบพาราโบลา อะไรอยา่งเงี้ยครับ.. ซ่ึงเด๋ียวคราวหน้าเราจะ
ได้เห็นโจทย์ตัวอย่างกัน และจะรู้ว่าสามารถหาจุดที่ทํากําไรสูงสุดได้ง่ายมากเลย 
 

น้องฝน : พูดซะไวเลยพี่นวย.. จดไม่ทันอ่า! 
 

พี่นวย : แหมๆ ตัวเธอว์ว์ (หัวเราะ) ตอนนี้เกร่ินนําไม่ต้องจดหมดก็ได้นะ 
ฟังคร่าวๆ ให้เห็นภาพรวมก็พอจ้ะ เด๋ียวเรียนไปก็จะคุ้นกับมันได้เองแหละ 
น้องพี : ฮากับคําว่าตัวเธอของพ่ีนวยจริงๆ (หัวเราะ) แอบเป็นเกย์หรือเปล่าเนี่ย 
พี่นวย : บ๊ะบ๊ะบ๊ะบ้า! ตัวพีพูดอะไรก็มิรุ๊! (ฮา) 
 
     เอ้ามาเร่ิมเข้าสู่เนื้อหาละนะ.. 
ก่อนจะไปรู้จักฟังกช์ัน น้องๆ ตอ้งรู้จัก “ความสัมพันธ์” ก่อนนะครับ เพราะฟังก์ชัน
นั้นถือเป็นความสัมพันธ์อย่างหนึ่ง คําว่าความสัมพันธ์ที่กําลังพูดถึงกันอยู่นี้ เป็นคํา

                                          
* ถ้าเป็นไปได้ อยากให้คุณผู้อ่านศกึษาบทท่ี 5 (เลขยกกําลัง) ก่อน แล้วค่อยต่อด้วยบทที่ 4 
(ความสัมพันธ์/ฟังก์ชัน) เพราะผมจะสอนเรื่องนัน้ก่อนเสมอเพ่ือเรียงลําดับเนื้อหาให้เหมาะสม
ครับ (แต่เหตุที่เรียงบทในหนังสือแบบนี้ ก็เพ่ือให้ตรงตามหนังสือเรียนที่เพ่ิงมีการสลับบทครับ) 
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พี่นวย : คําว่าเขียนในรูป x นั้นไม่จําเป็นต้องเป็น x เด่ียวๆ โดดๆ หรอกนะ.. แต่
จะเป็น 2(x 1)  แบบน้ีก็ได้ หรือจะเป็น x 1  หรือว่าเป็น |x 1|  ก็ได้นะ 
     คือจะมีเลขอะไรมาทําอยู่กับ x บ้างไม่ว่ากัน หรือชั้นนอกจะติดกําลังสอง หรือ
ติดรู้ท หรือมีค่าสัมบูรณ์ ก็ไม่ว่ากัน ถือว่าเสร็จแล้วทั้งนั้น เพราะมันตรงกับรูปแบบ
ข้อห้าม 4 ข้อนั้นเรียบร้อยแล้ว.. “ขออย่างเดียวอย่าให้มี x หลายตัวก็พอ” จ้ะ! 
 

น้องแนน : อ้ืมมมม! ความรู้ใหม่นะนี่.. (ก้มหน้าจดๆ) 
 

พี่นวย : เอาล่ะข้อนี้เราจัดเสร็จแล้วคือ 2y 3 (x 1)    ฉะนั้นเราก็เล็งได้แล้วล่ะ 
ว่า y เป็นอะไรได้บ้าง.. มีกําลังสองอยู่ใช่ป่ะ อยู่ในรูป 2A B  
     เรารู้ว่าลักษณะนี้ A ห้ามติดลบเนอะ ก็แสดงว่า y 3 0 >  นั่นเอง 
..ย้ายข้างได้ y 3>  ดังนั้นตอบ fR [3, )   ครับ 
 

     ยากดีแมะ ขอกําลังสองอีกข้อ ให้ทําเองนะ 
หาโดเมนกับเรนจ์ของ    2r {(x, y) | y x 6x 2 }  
 

น้องแนน : โดเมน x เป็นอะไรก็ได้ เพราะอยู่ในกําลังสองไม่มีข้อห้าม.. rD  R  
 

พี่นวย : ตอบได้โดยไม่ต้องคิดเลข ถูกต้องจ้า 
 

น้องแนน : ส่วนเรนจ์ต้องจัดกําลังสองสมบูรณ์ 
จาก 2y x 6x 2    ก็จะได้วงเล็บแบบนี้.. 2y (x 6x ......) 2    
แล้วหลังคือ 3 เพราะเลข 6 เกิดจาก 2 คูณ 3 
แสดงว่าต้องเติม 23 9    ลงไป.. ก็เปน็ 2y (x 6x 9) 2 9      
จะได้ 2 2y (x 3) 11 y 11 (x 3)        
 

พี่นวย : ใช่แล้ว (พยักหน้า) ยงัไงต่อ.. 
 

น้องแนน : อีกฝ่ังของกําลังสองต้องมากกว่าหรือเท่ากับศูนย์เสมอ 
คือ y 11 0 >  เพราะฉะนั้น y 11>  ..ตอบว่า rR [ 11, )    
 

พี่นวย : ถูกต้อง! นี่คือทําเป็นจริงๆ ไม่ได้ลอกเลียนจากข้อที่แล้วใช่มะ (หัวเราะ) 
 

     หลังจากน้ีอีกสองแบบไม่มีอะไรยากแล้วล่ะจ้ะ ขอไล่ตัวอย่างแบบไวๆ เลยนะ 
จะได้กลับบ้านไวๆ ด้วย ฮ่ะๆๆ ทุกข้อให้หาโดเมนกับเรนจ์เหมือนเดิมนะครับ 
     เร่ิมจาก r {(x, y) | y 2x 1 3 }     
 

น้องแนน : หาโดเมนได้เลยใช่ป่ะ เพราะเป็นรูป y=..... แล้ว 
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24. สมมติว่าปลูกมะม่วงเพ่ิมข้ึนไร่ละ x ต้น
นั่นคือปลูก 36 x  ต้น
จะได้ผลผลิตต้นละ 100 2x  ผล

ดังนั้น ถ้าให้ y แทนผลผลิตรวมต่อไร่ จะได้ 
สมการความสัมพันธ์เป็น y (36 x)(100 2x)    
แจกแจงสมการได้ 2y 3600 28x 2x    
แสดงว่ามีกราฟเป็นพาราโบลาคว่ํา 
และจะเกิดจุดสูงสุดเมื่อ x 7b 282a 2( 2)     

ตอบ ควรปลูกไร่ละ 36 7 43   ต้น 
 

25. ให้ x แทนจํานวนครั้งที่ได้รับดอกเบี้ย
และ y แทนยอดเงินฝากหลังจากได้ดอกเบี้ยครั้งนั้น

25.1 สมการความสัมพันธ์ xy (10,000)(1.03)

แทนค่า x 5  ครั้ง 
จะได้ 5y (10,000)(1.03) 11,592.74   บาท 

25.2 ดอกเบี้ย 0.03 ต่อปี เมื่อคิดเป็นราย 4 เดือน 
จะต้องหาร 3 กลายเป็น 0.01 ต่อคร้ัง  
สมการความสัมพันธ์คือ xy (10,000)(1.01)  
แทนค่า x 15  ครั้ง 
(คิดจากระยะเวลา 5 ปี ได้ดอกเบี้ยปีละ 3 ครั้ง) 
จะได้ 15y (10,000)(1.01) 11,609.69   บาท 

26. สมการแสดงจํานวนแบคทีเรีย xy (120)(B)

โดยให้ x มีหน่วยเป็นช่ัวโมงซึ่งนับจาก 8 โมงเช้า

แทนค่า x 2  ช่ัวโมง และ y 1080  ตัว 
จะได้ 2 21080 (120)(B) 9 B B 3      
(จํานวนแบคทีเรียถูกคูณด้วย 3 ทุกช่ัวโมงน่ันเอง) 

ดังนั้น สมการคือ  xy (120)(3)  
โจทย์ถาม 10 โมงคร่ึง จึงแทนค่า x 2.5  ชม. 
ตอบ   2.5y (120)(3) (120)(9 3) 1,870  ตัว 

27. ในข้อนี้สมการแสดงปริมาณสารคือ xy AB

(A คือปริมาณสารขณะเริ่มต้น ซึ่งยังไม่ทราบ
และ B คืออัตราการสลายตัว ซึ่งเราจะใช้เป็น 1/2)

จาก “ขณะส้ินสุดวันที่ 3 มีสารอยู่ 250 กรัม” 
แสดงว่ากําลังพูดถึง x 1.5  (คือระยะเวลาเป็น 
1.5 เท่าของคร่ึงชีวิต) แทนค่าได้ดังนี้ 

1.5250 A( ) (250)(2 2) A A 70712      

27.1 ตอบ ขณะเริ่มต้นมีสารน้ีอยู่ 707 กรัม 

27.2 จากสมการที่ได้คือ xy 707( )12  
ทดลองแทนค่า x เพ่ือหาว่าวันใดเหลือ y ไม่ถึง 75 
..พบว่าถ้า x 3  (6 วัน) จะได้ y 88.37  
แต่ถ้า x 3.5  (7 วัน) จะได้ y 62.49  
ตอบ วันที่ 7 เป็นต้นไป 

28.1 

 

 

 

28.2 
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     เราเอา 35  ไปหารออกจาก 95  ดังนั้นเลขชี้กําลังต้องถูกลบกันนะ กลายเป็น 
3 65 (1 5 )  นั่นเอง.. ถ้าเกิดใครทําไปแล้วงง ก็ลองแอบคูณกลับคืนเข้าไปในวงเล็บได้

นะ ถ้ากลับไปเหมือนเดิมก็แสดงว่าคิดถูก คือน้องๆ อาจจะคุน้กับการคูณเข้าและเอา
กําลังมาบวกกัน มากกว่าการดึงออกจากวงเล็บและเอากําลังมาลบกันเนอะ 
 

น้องแนน : ใช่ๆ.. ไม่ค่อยชัวร์อ่ะ ไม่รู้ถูกหรือผิด สุดจะงง 
ต้องลองคูณกลับเข้าไปนี่เอง.. ไม่รู้ไม่บอกนะเนี่ย! 
 

พี่นวย : ไม่บอกไม่รู้!! (ทุกคนฮา) 
 

     เอ้า เม่ือกี๊เป็นกฎชุดแรกซ่ึงเราจะใช้เวลาที่เจอ “ฐานเท่ากัน” มากระทํากัน แต่
ก็ยังเหลือกฎอีกหนึ่งชุด คือถ้าหากว่า “ฐานไม่เท่ากัน แต่เลขชี้กําลังเท่ากัน” บ้าง 
เราจะสามารถจับฐานมาผนวกเป็นก้อนเดียวได้เลย เฉพาะตอนคูณกับหารนะครับ 
     ถ้าเขียนเป็นสมการก็คือ m m ma b (ab)   แล้วก็ m m ma / b (a/b)  นั่นเอง 
 

     เช่นถ้าเราต้องการหาค่า 8 910 /5  ก็จับ “10 กําลัง 8” กับ “5 กาํลัง 8” มา
ผนวกเข้าด้วยกันก่อน แบบน้ีครับ..  

 

88 8
89 110 10 10 1

5 55 5 5    ก็จะเห็นว่าช่วยให้
คิดเลขง่ายขึ้นเนอะ เพราะ 10 กับ 5 หารกันเองภายในได้ และตอบ 8 2562

5 5  
 

     ถ้าสรุปกฎเกี่ยวกับเลขยกกําลังทั้งหมดที่พูดมา ก็มี.. 
1. 0a 1   และ n

n1aa     และ n1na a  
2. m n m na a a      และ m

n
m n a

aa      และ mn m na (a )    และ mnmna a  
3. m m ma b (ab)     และ m m ma / b (a/b)  
ตอนนี้พอจะคุ้นเคยกันรึยังคร้าบ 
 
ตัวอยางที่ 1  ใหเขียนคาตอไปนี้ในรูปเลขยกกําลังที่มีฐานเปนจํานวนเฉพาะ 
 

1. 81  ตอบ 481 3 3 3 3 3      
2. 600  ตอบ 3 2600 2 2 2 3 5 5 2 3 5          
3. 1

8   ตอบ 3
3

1 1 1 28 2 2 2 2
  

 
  หรืออีกวิธี 1 3 1 31 8 (2 ) 28

      
4. 2720   ตอบ     

     

3
2

3 2 13 3 3 327 3 2 520 2 2 5 2 5
      

  
 

5. 2(3.125)  ตอบ      22 22 2 2 3 2 4 62
3

3125 25 5(3.125) 5 2 5 21000 8 2
           

6. 3 3  ตอบ 31
2 213 3 3 3 3    

7. 3 25  ตอบ 1 1 2
3 3 33 225 (25) (5 ) 5    

8. 3 2( 5)  ตอบ 1 2
3 33 2 2( 5) (5 ) 5   
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แนวข้อสอบ O-NET 2549–2554 
 
1. จํานวนตอ่ไปนี้มีค่าเทา่กับเทา่ใด 
     (ก) 3 420 3 125 2 4     (ข) 2( 3 12 27 48)    
     (ค)  2 1/28 32( 3) 2 2

    
 

  (ง) 3 5
5 3/2

8 2
(25)32 


 

2. จํานวนตอ่ไปนี้มีค่าเทา่กับเทา่ใด 
     (ก) 23 5

10 12
  
 

   (ข) 2 2(1 2)(3 18)(1 2) (3 18)     

     (ค) 1 1 3 33 3     (ง)  24 3 3 5 3 5 5 2 5 2 4 3      

3. จาํนวน 2(1 2)  เป็นจํานวนตรรกยะหรืออตรรกยะ และมีค่าประมาณเท่าใด 
4. ถ้า   

  

3 2x 3 2



 และ   

  

3 2y 3 2



 แล้ว 2 2x 4xy y   เทา่กับเท่าใด 
5. ให้ a เป็นจาํนวนจริงใดๆ และ n เปน็จาํนวนนับคู่  ข้อความตอ่ไปนี้ถูกหรอืผิด 
     (ก)  nn a a    (ข) n na a  
6. จาํนวนต่อไปนี้มีค่าเทา่ใด 
     (ก) 0( 2)       (ข) 0.2( 1)     (ค) 0.4( 1)    (ง) 0.6(0)  
7. ข้อความตอ่ไปนี้ถูกหรือผิด 
     (ก) 0.5 5 0.5 5     (ข) 5( 0.3)( 0.3) 0.3  
     (ค) 3 3( 0.5)( 5) ( 5)( 0.5)   (ง) 30 2027 16  
8. ให้เรยีงลาํดับจํานวนตอ่ไปนีจ้ากค่าน้อยไปมาก 
     700 300 2002 , 7 , 10  
9. ข้อความต่อไปนี้ถูกหรือผิด 
     (ก) 10 8 10 12(60) 3 4 5     (ข) 10 12 8 103 4 5 (60)    
10. ถ้า a9 3  และ b 125 5

   
     แล้ว a b  มีคา่เท่ากับเทา่ใด 
11. ให้หาค่า x ที่สอดคลอ้งกับสมการต่อไปนี ้
     (ก) 

2 2x(x ) 22 4    (ข) 3x 81(2 )4 27   

     (ค) ( 1) ( 2)x xx4 4 4 104      (ง)   1x
3 1627

8 81
   

 
 

12. ให้หาเซตคําตอบของอสมการต่อไปนี ้
     (ก) 

  

x1 3 13 1 


< <   (ข)  22(2x )x 14 32>  
13. เม่ือ a และ x เปน็จาํนวนจรงิใดๆ ข้อความตอ่ไปนี้ถูกหรอืผิด 
     (ก) ถ้า a 0  แล้ว xa 0   (ข) ถ้า a 0  แล้ว xa a  
     (ค) ถ้า a 0  แล้ว xa 0   (ง) ถ้า a 0  แล้ว  xa a  
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17. ให้หาค่าของ 

17.1 2k 2k 1       เม่ือ k 3 1   
17.2  2k 2k 2 2    เม่ือ k 5 2   

 
18. ให้เขียนค่าต่อไปนี้ในรูปอย่างง่าย และตัวส่วนไม่ติดเคร่ืองหมายกรณฑ์ 
 18.1  
 
 18.2  
 
 18.3  
 
 18.4  
 

18.5 3 32 73 2 4 2   
 
19. กําหนดให้ 3 1.732  และ 5 2.236   ให้ประมาณค่าต่อไปนี้ 
 19.1 2 410 ( 729 125)  
 19.2 2 27a 11ab 7b   เม่ือ 

  

1
2 3a


  และ 
  

1
2 3b


  
 

19.3 2 2x 4xy y   เม่ือ   

  

6 3
6 3x 


  และ   

  

6 3
6 3y 


  
 
20. ให้หาเซตคําตอบของสมการต่อไปนี้ 

20.1    x 2x 11
2 2 1

  
20.2 2 x x 3   

 
 

  

  

5 2
5 2



        

1 1 1 1
1 2 2 3 3 4 8 9...
   

   

    

    

2 8 50
5 20 500

 
 

  

    

2 2 2 3
12 8 32


 
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14. 
 
 
 
 
 
 
 
14.1 ถูก จุดตัดนั้นคือจุด (0,1) 
14.2 ผิด กราฟรูปนี้ไม่ตัดแกน x 
(เพียงแค่เข้าใกล้มากข้ึนเร่ือยๆ เท่านั้น) 
 

หมายเหตุ สองข้อนี้ถ้ามองในรปูสมการก็ไม่
จําเป็นต้องเขียนกราฟ โดยการหาจุดตัดแกน y นั้น
คือการแก้สมการเมื่อ x=0 (ซ่ึงจะแก้ได้ 1 คําตอบ 
คือ y=1) และการหาจุดตัดแกน x นั้นคือการแก้
สมการเมื่อ y=0 (ซ่ึงจะไม่มีคาํตอบ x ใด) 
 

14.3 ผิด ถึงแม้ค่า x จะติดลบ ค่า y ก็ยังเป็นบวก 
14.4 ถูก เห็นได้จากซีกขวาของกราฟ 

 
 
15. ข้อนี้สามารถพิจารณาคําตอบจากกราฟได้อย่าง
ง่ายดาย แต่ต้องระวังว่าค่า y ที่โจทย์กล่าวถึง ไม่ใช่
ค่าของเลขยกกําลงั แต่ทั้ง x และ y เป็นเลขช้ีกําลัง
ทั้งคู่ (นั่นคือ x

1Y a  และ y
2Y a ) 

 

15.1 ถูก เมื่อ a 1  กราฟจะเฉียงข้ึน 
..หมายความว่า ยิง่เลขช้ีกําลังมากข้ึน ค่าของเลขยก
กําลังนั้นจะมากข้ึนด้วยเสมอ (ดังนั้น ถ้าเลขช้ีกําลัง 
x y  จะได้ค่าของเลขยกกําลัง x ya a  ตามกัน) 
 

15.2 ผิด เมื่อ 0 a 1   กราฟจะเฉียงลง 
..หมายความว่า ยิง่เลขช้ีกําลังมากข้ึน ค่าของเลขยก
กําลังนั้นจะย่ิงลดลง (ดังนั้น ถ้าเลขช้ีกําลัง x y  
จะได้ค่าของเลขยกกําลัง x ya a  คือสวนทางกัน) 

 
 
 
 
 
 

16.1 ถูก ในข้อนี้ฐานเป็น 10 กราฟจะเฉียงข้ึน ทํา
ให้สรุปได้ในลักษณะเดียวกับข้อ 15.1 
16.2 ผิด จาก x y( ) ( )1 12 2  พบว่าฐานน้อยกว่า 1 
จึงต้องสรุปว่า x y  (ลักษณะเดียวกับข้อ 15.2) 
16.3 ถูก เราสามารถยกกําลังสอง หรือถอดรู้ท ทั้ง
สองข้างได้ เมื่อทราบว่าทั้งสองข้างเป็นจํานวนบวก 

 
 
17. ข้อนี้ถ้าแทนค่า k ลงไปคํานวณโดยตรง จะ
ยุ่งยากเพราะต้องยกกําลังสอง แต่ที่จริงโจทย์ต้ังใจ
ให้เราจัดรูปก่อนเพ่ือให้คํานวณได้สะดวก 
 

17.1 เนื่องจาก 2 2k 2k 1 (k 1)     
จึงได้คําตอบเป็น 2 2(( 3 1) 1) ( 3) 3     
17.2 เนื่องจาก    2 2k 2k 2 2 (k 2)  
จึงได้คําตอบเป็น 2 2(( 5 2) 2) ( 5) 5     

 
 

18.1     

    
( )( )5 2 5 2
5 2 5 2
 
 

 

     
  

5 10 10 2 7 2 10
5 2 3    
  ตอบ 

 

18.2 พิจารณา 
  

1
1 2

 

           

      
( )( )1 2 1 2 1 21 11 21 2 1 2    

 
 

และ   

      
( )( )2 31 1

2 3 2 3 2 3 
  

 

         

  

2 3 2 312 3  
  

เช่นกันกับทุกๆ พจน์ จากโจทย์จึงกลายเป็น 
        2 3 3 4 8 91 21 1 1 1     

     
1 2 2 3 3 4 ... 8 9           
1 9 1 3 2        ตอบ 

 

18.3     

    

2 2 2 5 2 8 2
5 2 5 10 5 9 5 
 

 

     ( )( )5 8 108 2 459 5 5   ตอบ 
 
 
 
 
 

x 
(0,1) 

O 

y 
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30h 3 h 30 h( 3 1) 30 h 3 1      


     

  

30( 3 1)h 15( 3 1)3 1
  


   15( 3 1) 40.98    

3.  50  

      
  AD 1sin 3050 2     AD 25

  
25 1sin45BD 2     BD 25 2

   25 2 35.35   

พี่นวย : มาถึงขั้นนี้แล้วน้องๆ คงจะพอคุ้นเคยกับตรีโกณพื้นฐานบ้างแล้วล่ะ และก็
เหมือนเดิมคือถ้าจะให้ครบกระบวนท่าจริงๆ ก็ต้องไปทําแบบฝึกหัดกันด้วยนะ ไม่ทํา
จะไม่ดีนะคร้าบ ต้องทํานะ! คราวนี้เรียนคร้ังเดียวจบก็ต้องทาํให้หมดทุกข้อเลย 
     ในแบบฝึกหัดไม่ต้องเปิดตาราง เพราะแทบทุกข้อเป็นมุม 30 45 60 ที่ตอนนี้
เราต้องจําได้แล้ว ส่วนข้อไหนมุมแปลกๆ ก็จะมีวงเล็บบอกค่าที่ต้องใช้มาให้จ้ะ 

น้องแนน : ดีค่ะ เพราะแนนไม่มีหนังสือเรียน 
น้องพี : แล้วเรียนมาได้ยังไงเนี่ย.. ไปขอรับจากโครงการรัฐบาลก็ได้นะ ฮ่ะๆๆ 
น้องแนน : ไม่ได้เอากลับมาเฉยๆ เฟ่ย! ไอ้นี่หนิ! (ทุกคนฮา) 

พี่นวย : อีกอย่างที่อยากทวนกอ่นทําแบบฝึกหดั คือมีบางข้อโจทย์แกล้งอ่ะครับ เช่น
เราต้องการใช้ sin A แต่ดันบอก cos A มาให้ แล้วเราจะแปลง cos เป็น sin ยังไง 

     เช่น ให้ cos A มาเป็น 0.28 วิธีก็คือมองเป็นเศษส่วนก่อน 
นะจะได้คิดเลขง่ายๆ ซ่ึง 0.28 ก็คือ 28/100 หรือตัดได้ 7/25 
จากนั้นให้ทดโดยวาดสามเหล่ียมมุมฉาก ใส่ 7 กับ 25 ลงไปให้ 
ถูกด้าน แล้วเราจะใช้ปีทาโกรัสหาด้านที่เหลือได้เป็น 24 นะครับ 
     ทีนี้กจ็ะรู้ sin A เป็น 24/25 และ tan A เป็น 24/7 นั่นเอง! 
มันเป็นเทคนิค! โอเคเลิกจริงละ บ๊ายบายๆ ซียูอะเกนเน้กส์ว้ีคเด้อ.. 

น้องแนน : จะฝร่ังหรือจะอีสานเนี่ย (ฮา) 
พี่นวย : เอ้าแบบโจนัสไง.. (หัวเราะ) 

50 

30°45° 

D 

A 
B C 

?? 

A 7 

?? 
25 
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น้องแนน : เอาสมการสองหารด้วยสมการหนึ่ง.. ได้  532 r  
 

พี่นวย : ฉะนั้น r ก็เลยเท่ากับ 2 ..เพราะว่า 2 ยกกําลัง 5 ได้ 32 พอดี 
 

น้องแนน : แล้วก็เอาค่า r ไปแทนใช่ป่ะ ได้  1a 3  
 

พี่นวย : ตอนนี้เรารู้ทั้ง 1a  ทั้ง r ก็จะตอบคาํถามได้แล้วครับ.. ข้อนี้ถามว่าผลบวก
สามพจน์แรกเป็นเท่าไร ต้องไปแทนสูตรหาทีละพจน์ๆ ม้ัย ไม่ต้องเนอะ เพราะ
อยากได้แค่พจน์ที่ 2 กับ 3 ใกล้ๆ นี่เอง 
 

     เราก็เอาพจน์แรกคือ –3 มาคูณไปทีละ 2 จะได้สามพจน์แรกเป็น –3, –6, 
–12 นั่นเอง บวกกันแล้วได้คําตอบเป็น –21 ครับ! 
 
ตัวอยางที่ 5  ใหหาพจนถัดไปของลําดับเรขาคณติตอไปนี้ และบอกคาอัตราสวนรวม 
1. 2,6, 18,54, 162    ตอบ  พจนถัดไปคือ 486 และ r 3  
2. 2,6, 18,54, 162     ตอบ  พจนถัดไปคือ 486 และ r 3   
3. 28, 14, 7, 3.5, 1.75  ตอบ  พจนถัดไปคือ 0.875  และ 1r 2  (หรือ 0.5) 
4. 3, 6, 12, 24, 48        ตอบ  พจนถัดไปคือ 96  และ r 2  
5. 3, 6, 12, 24, 48     ตอบ  พจนถัดไปคือ 96  และ r 2   
6. 1 1 1 1 1, , , ,3 6 12 24 48   ตอบ  พจนถัดไปคือ 1

96  และ 1r 2  (หรือ 0.5) 
7. 1 1 1 1 1, , , ,3 6 12 24 48    ตอบ  พจนถัดไปคือ 1

96  และ 1r 2   (หรือ –0.5) 
8. 2048,512, 128, 32,8  ตอบ  พจนถัดไปคือ 2 และ 1r 4  (หรือ 0.25) 
9. 100, 10, 1, 0.1, 0.01 ตอบ  พจนถัดไปคือ 0.001 และ 1r 10  (หรือ 0.1) 
 
ตัวอยางที่ 6  ใหหาพจนที่ 5 และ 30 ของลาํดบัเรขาคณิตตอไปนี้ 
1. n

na 8 2   
   ตอบ  5

5a 8 2 8 32 256       และ 30 33
30a 8 2 2    

 

2. n
na 25 ( 3)    

   ตอบ  5
5a 25 ( 3) 25 ( 243) 6075          

   และ 30 30
30a 25 ( 3) 25 3       (ติดลบยกกําลังเลขคูจะกลายเปนบวก) 

 

3. n
n

1a 81 ( )3    
   ตอบ  5

5
1 1a 81 ( )3 3    และ 26

30
30

1 1a 81 ( )3 3    
 

4. 2,6, 18,54  
   วิธีคิด  เนื่องจาก r 3  จึงหาพจนที่ 5 โดยคณูไป 3 นั่นคือ 5a 54 3 162    
   แตพจนที่ 30 ควรหาโดยสูตร 29

30 1a a r   ..จะได 29
30a 2 3   

kanuay
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5. 28, 14, 7, 3.5  
   วิธีคิด  เนื่องจาก 1r 2  จึงหาพจนที่ 5 โดยคณูไป 1

2  นั่นคือ 5
1a 3.5 1.752    

   แตพจนที่ 30 ควรหาโดยสูตร 29
30 1a a r   ..จะได 27

29
30

1 7a 28 ( )2 2    
 

6. 3, 6, 12, 24   
   ตอบ  5a ( 24)( 2) 48     และ 29 29

30a 3 ( 2) 3 2       
 

7. 100, 10, 1, 0.1 
   ตอบ   5a (0.1)(0.1) 0.01  และ 29 27

29
30

100 1a 100 (0.1) 10 10     
   (ในขอนี้เราจะใช r เปน 0.1 หรือเปนเศษสวน 1/10 ก็ได แลวแตความถนดันะครับ) 
 
 
ตัวอยางที่ 7  ใหหาพจนทั่วไปของลําดับเรขาคณติตอไปนี ้
1. 2,6, 18,54, 162  
   วิธีคิด  ใชสูตร (n 1)

n 1a a r    โดยแทนคา 1a  กับ r ลงไป 
   จะได (n 1) (n 1) n n

n 1
1 2a a r 2 3 2 3 33 3

            ตอบ 
 

2. 2,6, 18,54, 162    
   ตอบ  (n 1) (n 1) n n

n 1
1 2a a r ( 2) ( 3) ( 2) ( 3) ( ) ( 3)3 3

                  
 

3. 28, 14, 7, 3.5, 1.75  
   ตอบ  (n 1) n n

n
1 1 1a 28 ( ) 28 ( ) 2 56 ( )2 2 2

        
 

4. 3, 6, 12, 24, 48      
   ตอบ  (n 1) n n

n
31a ( 3) (2) ( 3) (2) 22 2

           
 

5. 3, 6, 12, 24, 48   
   ตอบ  (n 1) n n

n
31a 3 ( 2) 3 ( 2) ( ) ( 2)2 2

             
 

6. 1 1 1 1 1, , , ,3 6 12 24 48  
   ตอบ  (n 1) n n

n
1 1 1 1 2 1a ( ) ( ) 2 ( )3 2 3 2 3 2

        
 

7. 2048,512, 128, 32,8  
   ตอบ  (n 1) n n

n
1 1 1a 2048 ( ) 2048 ( ) 4 8192 ( )4 4 4

        
 

8. 100, 10, 1, 0.1, 0.01 
   ตอบ  (n 1) n n

n
1 1 1a 100 ( ) 100 ( ) 10 1000 ( )10 10 10

        
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แนวข้อสอบ O-NET 2549–2554 
 
41. ถ้าผลบวกและผลคณูของสามพจน์แรกของลาํดับเลขคณิตที่มี d เปน็ผลตา่งรว่ม 
    เทา่กับ 15 และ 45 ตามลาํดับ แล้ว คา่ของ d เท่ากับเทา่ใด 
42. ถ้าผลบวกและผลคณูของสามพจน์แรกของลาํดับเรขาคณติทีมี่ r เป็นอัตราส่วนร่วม 
    เทา่กับ 21 และ 64 ตามลําดับ แล้ว คา่ของ r เทา่กับเท่าใด 
43. กาํหนดให้ 1 2 3a , a , a  เป็นลาํดับเรขาคณิต โดยที่ 1a 3  และ 3a 75  
    ดังนั้น คา่ของ 2a  จะเปน็เท่าใดได้บ้าง 
44. ใหห้าพจน์ที ่16 ของลาํดับเรขาคณติ 1 1 1, , , ...243 8181 3  
45. อนกุรมตอ่ไปนี้มีกีพ่จน ์
      (ก) 1 3 5 ... (2n 1) ... 199        
      (ข) 1 1 1 11 ... ...53 (2n 1) 199     


 

      (ค) n 1 1991 3 9 ... (3 ) ... 3       
      (ง) 2n 1 199

1 1 1 1 1... ...3 27 243 3 3       
46. ผลบวกของอนุกรมตอ่ไปนี้เท่ากับเท่าใด 
      (ก) 1 5 9 13 ... 141       (ข) 2 4 8 16 ... 512      
47. เจา้ของสวนปลูกต้นมะม่วงเป็นแถว แถวแรก 15 ตน้ แถวทีส่อง 17 ตน้ แถวที่สาม 
    19 ต้น เพิ่มขึ้นตามลาํดับเลขคณิตไปเรือ่ยๆ ถ้าเขาปลกูตน้มะม่วงไว้ทัง้หมด 20 แถว 
    จะมีต้นมะม่วงรวมทั้งหมดกีต่้น 
48. กําหนดให้ 1 2 3a , a , a , ...  เป็นลําดับเรขาคณิต 
    ถ้า 2a 4  และ 5a 32   แล้ว ผลบวก 9 พจน์แรกของลาํดบันี้เท่ากับเทา่ใด 
49. กําหนดให ้ nS  เป็นผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิต 
    ถ้า 10S 15  และ 5S 95  แล้ว พจนท์ี่ 11 ของอนกุรมนี้เทา่กับเท่าใด 
50. กําหนดให ้A {251, 252, 253, ..., 900}  
    ถ้า a คอืผลบวกของจาํนวนคีท่ั้งหมดใน A 
    และ b คอืผลบวกของจาํนวนคู่ทั้งหมดใน A แล้ว ค่าของ b a  เท่ากับเท่าใด 
51. กําหนดให้ nS  เป็นผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเรขาคณติ ซึ่งมีอัตราส่วนร่วม 
    เทา่กับ 3 ถ้า 9 7S S 30   แล้ว พจนท์ี่ 8 ของอนกุรมนี้เท่ากับเท่าใด 
52. ถ้าผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมหนึ่งคือ 2

nS 2n 3   
    แล้ว พจน์ที ่11 ของอนุกรมนี้มีค่าเทา่กับเทา่ใด 
53. ถ้า 1 2 3a , a , a , ...  เป็นลาํดับเลขคณติ ซึ่งมีค่า 2 3 11a a ... a 150     
    แล้ว ผลบวก 12 พจน์แรกของลาํดับนี้ (หรอื 12S ) มีคา่เท่ากับเทา่ใด 
54. 

40

i 1
i(( 1) 1)i



   มีคา่เทา่ใด    (คิดโดยแทนค่า i เป็น 1, 2, 3, … ไปจนถึง 40) 
55. ถ้า a เป็นจาํนวนจริงที่ไม่ใช่ 1 และ 12a 3a 2 0    
    แล้ว ใหห้าผลบวกของอนุกรม 2 111 a a ... a     
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พี่นวย : เราคิดจํานวนทั้งหมดไว้แล้ว “เลขสามหลักไม่ใช้ซํ้า” มี 100 จํานวน ตั้งลบ
ออกด้วย “เลขสามหลักไม่ใช้ซํ้า ที่เป็นเลขคี่” 48 จํานวน ส่ิงที่เหลือก็คือ “เลขสาม
หลักไม่ใช่ซํ้า ที่เป็นเลขคู่” นั่นเอง ฉะนั้นสามารถลบได้เลยจ้ะ 
 

     แต่ถ้าสมมติเรายังไม่ได้หาจํานวนคี่ว่ามี 48 จํานวน ก็คดิอันนี้ตรงๆ ไปเลย 
 

     เลือกเลขหลักหน่วยก่อน ได้ 3 วิธี คือ 0 หรือ 2 หรือ 4 
จากนั้นไปเลือกหลักร้อย แต่จะเห็นว่าหลักร้อยเร่ิมมีปัญหาละ เพราะถ้าหลักหน่วย
ใช้เลข 0 เนี่ย หลักร้อยจะเป็นอะไรก็ได้ใน 1 ถึง 5 ..แต่ถ้าหลักหน่วยเกิดใช้ 2 
หรือ 4 นะ หลักร้อยจะเหลือเลขที่ใช้ได้แค่ 4 ตัวเอง 
     เพราะฉะน้ันตรงนี้หนีไม่พ้นการแยกกรณีจ้ะ! 
 

น้องแนน : งั้นแยกเลย.. 
กรณีหลักหน่วยเป็น 0 ..จะได้ หลักหน่วย 1 วธิี, หลักร้อย 5 วิธี, หลักสิบ 4 วิธ ี
กรณีหลักหน่วย 2, 4 ..จะได้ หลักหน่วย 2 วิธี, หลักร้อย 4 วิธี, หลักสิบ 4 วิธ ี
ก็เลยตอบ “1 x 5 x 4” บวกด้วย “2 x 4 x 4” .. 20 + 32 = 52 วิธี เป๊ะ! 
 

พี่นวย : ว้าวๆ น้องแนนอนาคตไกลนะเนี่ย 
น้องพี : ไกลความเจริญ ฮ่าๆๆ 
น้องแนน : โว๊ะ ไอ้บ้า! 
 

พี่นวย : เอาล่ะ โจทย์เดิมขอถามอีกแบบ คราวนี้ยากสุดๆ ละครับ 
     ต้องการหาจํานวนสามหลักที่ค่ามากกว่า 350 และแต่ละหลักไม่ซํ้ากันเลย 
 

น้องแนน : งั้นหลักร้อยก็ต้องสามหรือสี่หรือห้า ก็เป็น 3 แบบ.. 
แล้วหลักสิบก็ ... อ้ืม มันไม่เท่ากันอ่ะ มันแล้วแต่ 
 

พี่นวย : ตอนนี้เกิดอาการงงที่หลักสิบเนอะ ไม่รู้จะได้กี่แบบดี เพราะว่าถ้าหลักร้อย
เป็น 3 หลักสิบก็ต้องเป็นเลข 5 เท่านั้น แต่ถ้าหลักร้อยเป็น 4 หรือ 5 หลักสิบจะ
เป็นอะไรก็ได้ ใช่ป่ะ 
     ถ้าเจออาการงงๆ ไม่แน่ไม่นอนแบบน้ี เราก็ต้องแยกกรณีให้มันชัดๆ ไปเลย! 
 

     กรณีแรก หลักร้อยเป็นเลข 3 
เลือกหลักร้อยได้ 1 วิธี หลักสิบเป็นเลขห้าเท่านั้นก็ได้ 1 วิธีเหมือนกัน และสุดท้าย
หลักหน่วย เหลืออยู่ 4 เลข แต่ใช้ศูนย์ไม่ได้เพราะจะเป็น 350 พอดี (เค้าต้องการ
จํานวนที่มากกว่า 350) จึงใช้ได้แค่ 3 ตัว 
     สรุปแล้วก็ 1 x 1 x 3 เทา่กับ 3 จํานวน.. ได้แก่อะไรบ้างจ๊ะ 
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วิธีคิด  กรณีบอลลูกแรกหยิบไดเลขคี่ ..จะเปนไปได 5 10 50   แบบ 
   กรณีบอลลกูแรกหยิบไดเลขคู ..จะเปนไปได 5 9 45   แบบ 
ตอบ  การหยิบบอล 2 ลกูตามเงื่อนไขในโจทย จะเปนไปได 50 45 95   แบบ 
 
7. จากผลลพัธในขอที่แลว มีกี่แบบที่หมายเลขบนลูกบอลทั้งสองคูณกันไดเลขคู 
 

วิธีคิด  การที่ตัวเลข 2 ตัวคูณกันไดเลขคู แปลวาตองมีอยางนอยตัวหนึ่งที่เปนเลขคู 
   คดิแบบที ่1  คิดตรงๆ เหมือนในขอที่แลว 
   กรณีบอลลกูแรกไดเลขคี ่อีกลกูตองเลขคูเทานัน้ ..จะได 5 5 25   แบบ 
   กรณีบอลลกูแรกไดเลขคู อีกลกูจะเปนอะไรก็ได ..จะได 5 9 45   แบบ 
ตอบ  การหยิบไดหมายเลขที่คูณกันไดเลขคู มีอยู 25 45 70   แบบ 
 

   คดิแบบที ่2  ใชวิธีลบออก 
   นําจํานวนแบบทั้งหมด (จากขอที่แลว) ลบดวยแบบที่ไมตองการ คือไดเลขคี่ทั้งสองลกู 
   ซึ่งวิธีที่บอลลกูแรกหยิบไดเลขคี่ บอลอีกลูกก็เปนเลขคี่ ..มีอยู 5 5 25   แบบ 
ตอบ  การหยิบไดหมายเลขที่คูณกันไดเลขคู มีอยู 95 25 70   แบบ 
 
8. จํานวน 4 หลัก ที่ประกอบดวยเลขโดด 0, 1, 3, 5, 6, 7, 8 ตามเงื่อนไขนีม้ีไดกี่แบบ 
 

8.1 ในแตละหลกัใชเลขซ้ํากันได 
 

วิธีคิด  มีเลขอยู 7 ตัว ซึ่งมี 0 ปนอยูดวย.. หลักพันเลือกได 6 วธีิ (หามใชเลข 0) 
   หลักรอย หลกัสิบ หลกัหนวย ตางก็เลือกได 7 วิธี คือใชเลขใดก็ได 
ตอบ  สามารถสรางไดทั้งหมด 6 7 7 7 2058     จํานวน 
 

8.2 เปนจํานวนคี่ และในแตละหลักใชเลขซ้ํากนัได 
 

วิธีคิด  หลักพันเลือกได 6 วิธี (หามใชเลข 0) 
   หลักรอย หลกัสิบ เลือกได 7 วิธี คือใชเลขใดกไ็ด 
   หลักหนวย เลือกได 4 วิธี เพือ่ใหจํานวนทีส่รางไดเปนจํานวนคี ่(คือ 1, 3, 5, หรือ 7) 
ตอบ  สามารถสรางไดทั้งหมด 6 7 7 4 1176     จํานวน 
 

8.3 เปนจํานวนคู และในแตละหลักใชเลขซ้ํากนัได 
 

วิธีคิดแบบที่ 1  ใชผลลัพธจากขอที่ผานมา เพราะนอกจากจํานวนคี่ก็ตองเปนจํานวนคู 
ตอบ  มีจํานวนคูอยู 2058 1176 882   จํานวน 
 

วิธีคิดแบบที่ 2  คิดใหมตรงๆ.. หลักพันเลือกได 6 วิธี (หามใชเลข 0) 
   หลักรอย หลกัสิบ เลือกได 7 วิธี คือใชเลขใดกไ็ด 
   หลักหนวย เลือกได 3 วิธี เพื่อใหจํานวนทีส่รางไดเปนจํานวนคู (คือ 0, 6, หรือ 8) 
ตอบ  สามารถสรางไดทั้งหมด 6 7 7 3 882     จํานวน 
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71. ข้อความต่อไปนี้ถูกหรือผิด 
      (ก) การทดลองสุ่ม เป็นการทดลองที่ทราบว่าผลลพัธอ์าจเปน็อะไรได้บ้าง 
      (ข) แต่ละผลลพัธข์องการทดลองสุ่ม มีโอกาสเกิดขึน้เท่ากนั 
72. ในการช่ังน้ําหนักนักเรียนทุกคนในช้ัน พบว่านักเรียนทีห่นักทีสุ่ดหนัก 77 กิโลกรัม 
    นักเรียนที่เบาทีสุ่ดหนกั 45 กิโลกรัม เซตใดเป็นปรภิูมิตวัอยา่งของการทดลองสุ่มนี ้
      (ก) A {W | W เป็นน้ําหนกัในหน่วยกิโลกรัมของนักเรียนในชัน้ }  
      (ข) B {W | 45 W 77 } < <  
73. ในการหยิบบัตรสามใบ โดยหยิบทลีะใบจากบัตรสี่ใบ ซึง่มีหมายเลข 0, 1, 2 และ 3 
    ใหห้าความนา่จะเปน็ที่ตัวเลขจากใบทีส่าม มากกว่าผลรวมของตัวเลขจากสองใบแรก 
74. มีกลอ่ง 2 ใบ แต่ละใบมีลูกบอลหมายเลข 1–6 อย่างละลูก ถ้าสุ่มหยิบลูกบอลจาก 
    กลอ่ง กลอ่งละหนึ่งลกู ให้หาความน่าจะเป็นทีไ่ด้ลูกบอลที่มีหมายเลขตา่งกัน 
75. กลอ่งใบหนึ่งบรรจุสลากหมายเลข 0–9 อย่างละใบ ถ้าสุ่มหยิบสลากสองใบ หยิบทีละ 
    ใบแบบไม่ใส่คืน ให้หาความนา่จะเปน็ที่ได้สลากหมายเลขสูงกวา่ 6 จํานวนหนึ่งใบ 
76. กาํหนดให้ A {0, 1,2}    B {4,5, ..., 16}   และ r A B   
    ถ้าสุ่มหยิบคูอ่ันดับมา 1 คู่ จากความสัมพนัธ ์r แล้ว ความน่าจะเป็นที่จะได้คูอ่นัดับ 
    ในลกัษณะ (m, n) ซึ่ง 4 หาร n แล้วเหลอืเศษ 1 เท่ากับเท่าใด 

 
77. ขอ้ความตอ่ไปนี้ถูกหรือผิด 
      (ก) สถิติเชิงพรรณนา คอืการวเิคราะหข์ั้นต้นที่อธิบายลักษณะโดยรวมของข้อมูล 
      (ข) ข้อมูลที่เปน็หมายเลขช่องโทรทัศน ์ถือเป็นขอ้มูลเชิงคณุภาพ 
      (ค) ข้อมูลทตุิยภูมิ คอืข้อมูลที่ผู้ใช้เก็บรวบรวมจากแหล่งข้อมูลโดยตรง 
      (ง) ขอ้มูลความพึงพอใจของลูกคา้จากการสาํรวจ จัดเปน็ขอ้มูลปฐมภูมิ เชิงปริมาณ 
      (จ) การเลือกใชค้่ากลาง ควรพิจารณาจากลักษณะของข้อมูล และการนาํไปใช้ 
78. ขอ้มูลชุดหนึง่ถูกนาํเสนอดังตารางตอ่ไปนี ้ใหห้าค่าในตารางท่ีหายไป 
 
 
 
 
 
 

79. นักเรยีนกลุม่หนึ่งจํานวน 199 คน มีเงนิเฉลีย่ 50 บาท ถ้าลดนักเรียนซึ่งมีเงนิ 44, 
    45, 47 และ 52 บาท ออกจากกลุ่ม และเพิม่นักเรียน 5 คนซึ่งมีเงนิเฉลี่ย 54 บาท 
    เขา้มาแทน แล้ว เงินเฉลี่ยของนักเรยีนทั้งหมดจะกลายเปน็เท่าใด 
 

80. ถ้าผลสอบสีว่ิชาของนักเรียนเป็นดงันี ้
    แล้ว นกัเรียนจะได้เกรดเฉลีย่เท่าใด 
 

81. ให้หาคา่เฉลีย่เลขคณติ มัธยฐาน และฐานนยิมของ  3, 7, 5, 4, 6, 2, 9, 4, 4, 6 

อันตรภาคช้ัน ความถ่ี ความถ่ีสะสม ความถ่ีสัมพัทธ ์
10 – 19 
20 – 29 
30 – 39 
40 – 49 

 
 
 
4 

 
9 
16 
 

 
0.3 
 

0.2 
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4. การแจกแจงความถ่ีของขอ้มูล คือการจัดขอ้มูลที่มีอยู่ให้เปน็กลุม่ๆ เพือ่ความสะดวกใน
การวเิคราะห ์และจัดเก็บ โดยดาํเนินการดังนี ้
  - แบ่งคา่ขอ้มูลที่เป็นไปได้ออกเป็นช่วงๆ ตามทีต่้องการ เรียกแต่ละช่วงวา่อนัตรภาคช้ัน 
  - พิจารณาว่ามีข้อมูลที่มีคา่อยู่ในแตล่ะช่วงเป็นปริมาณเทา่ใด เรียกปริมาณน้ันวา่ความถี ่
5. นิยมเขยีนอันตรภาคช้ันและความถ่ีของแต่ละชัน้ในรูปตาราง โดยกําหนดความกว้างแต่
ละชั้นเท่าๆ กนั (แต่อันตรภาคช้ันบนสดุหรือล่างสุดอาจเป็นอนัตรภาคช้ันเปดิก็ได ้เช่น 
“มากกว่า 80”) 
  - คา่ขอบลา่ง และขอบบน คอืค่ากึ่งกลางระหวา่งรอยตอ่อนัตรภาคช้ัน 
  - ความกว้างอนัตรภาคช้ัน หาได้จาก ผลตา่งของขอบบนและขอบล่างของช้ันนัน้ 
6. ความถ่ีสะสม คือ “ผลรวมความถี่ช้ันนัน้ กับความถ่ีช้ันที่มีคา่ขอ้มูลต่ํากว่าทั้งหมด” 
  - ความถ่ีสัมพทัธ ์และความถ่ีสะสมสัมพัทธ์ คืออัตราส่วนความถ่ีหรือความถ่ีสะสม 
เทียบกับความถ่ีรวม (N) ดังนัน้ความถ่ีสัมพัทธ์รวมต้องได้ 1 เสมอ และความถ่ีสะสม
สัมพทัธข์องชั้นสงูสุดก็ตอ้งเปน็ 1 เช่นกนั 
  - บางครั้งความถ่ีสัมพทัธ์และความถ่ีสะสมสัมพทัธ์ใช้เปน็แบบ “ร้อยละ” 
โดยการคูณด้วย 100 เพือ่ปรับผลรวมความถี่จาก 1 เป็น 100 
 
7. ฮิสโทแกรม คือแผนภูมิแท่งสีเ่หลี่ยมวางเรียงตดิกัน โดยใหแ้กนนอนแทนค่าขอ้มูล x 
(เขียนกาํกับด้วยขอบบนขอบล่างของช้ัน หรอืด้วยจุดกึง่กลางช้ันก็ได้) และแกนตั้งแทน
ค่าความถี่ f ดังนั้นความสูงของแท่งสีเ่หลี่ยมจะแปรตามความถ่ีของชั้นนัน้ๆ 
  - รปูหลายเหลีย่มของความถ่ี คอืรูปที่เกดิจากการลากเสน้ตรงเช่ือมจุดกึ่งกลางยอดแท่ง
สี่เหลี่ยมของฮิสโทแกรมแต่ละแทง่ (โดยลากเส้นตรงไปบรรจบ 0 ที่กึ่งกลางช้ันก่อนหน้า
และหลังสุดของทีมี่อยู่ เพื่อให้กลายเป็นรปูปิดซึ่งมีพื้นที่เทา่ฮิสโทแกรมเดิม) 
  - เส้นโคง้ของความถ่ี คือรูปทีเ่กิดจากการปรับเส้นตรงในรูปหลายเหลีย่มของความถ่ี ให้
เป็นเส้นโค้ง โดยพยายามให้มีพืน้ที่ใกล้เคียงเดิมทีสุ่ด ลักษณะทั่วไปของเสน้โค้งมี 3 แบบ 
(*รูปหลายเหลี่ยมและเส้นโค้งของความถี่ จะกล่าวถึงในเน้ือหาตอนถัดไป) 
 
8. แผนภาพต้น-ใบ ใช้จัดขอ้มูลให้เปน็กลุ่มเพือ่เหน็ลักษณะครา่วๆ ได้ผลดีกว่าตาราง
และฮิสโทแกรม เพราะขอ้มูลดิบแต่ละคา่ไม่สญูหายไป 
  - วธิีเขยีนคอืตดัหลักขอ้มูลออกเป็นสองกลุ่ม แลว้นํากลุ่มหนา้มาเรียงไว้เปน็ลาํตน้ใน
แนวตัง้ จากนั้นจงึนําหลกัที่เหลือเขียนต่อท้ายในบรรทดัเดียวกัน เป็นใบ 
  - สิ่งทีว่ิเคราะห์ได้จากแผนภาพตน้-ใบ เช่น ช่วงใดมีความถ่ีมากที่สดุ, ขอ้มูลที่ต่าํที่สดุ 
สูงทีสุ่ด และตรงกลางเป็นเทา่ใด, และใช้เปรยีบเทยีบลักษณะของข้อมูล 2 ชุดได้ดว้ย 
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82. ในการสอบของนักเรยีนกลุ่มหนึ่ง 
    มีตารางแจกแจงความถ่ีของผลการสอบดังนี ้
    ถ้าคา่เฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนสอบเป็น 11.25 
    แล้ว นกัเรียนจาํนวน x คน คิดเปน็รอ้ยละเทา่ใด 
 

83. อายุเฉลี่ยของคนกลุ่มหนึ่งเทา่กับ 21 ปี ถ้าอายุเฉลี่ยของผู้หญงิในกลุ่มเทา่กับ 17 ป ี
    และอายุเฉลีย่ของผู้ชายในกลุม่เท่ากับ 24 ปี แล้ว อัตราส่วนระหวา่งจาํนวนผู้หญิง 
    ตอ่จาํนวนผู้ชายในกลุ่มนี้เทา่กับเท่าใด 
84. ขอ้ความตอ่ไปนี้ถูกหรือผดิ 
      (ก) ขอ้มูลชุดที่มีบางคา่สูงผิดปกติ ควรหาค่ากลางโดยมัธยฐาน 
      (ข) สําหรับข้อมูลชุดที่มีฐานนิยม ค่าฐานนยิมจะตรงกับขอ้มูลตัวใดตัวหนึ่งเสมอ 
      (ค) ข้อมูลที่เปน็การกระจายเบ้ทางขวา จะมีค่าเฉลี่ยเลขคณตินอ้ยกวา่ฐานนยิม 
      (ง) เม่ือสุม่ข้อมูลมา 1 ตัว ความนา่จะเป็นที่ได้ขอ้มูลค่ามากกว่ามัธยฐาน < 1/2 
85. จากขอ้มูลชุดตอ่ไปนี ้ 44, 46, 47, 47, 49, 50, 50, 52, 54, 55 
    ถ้ามีขอ้มูล 47 มาเพิ่มอีกตวั ค่ากลางหรือค่าการกระจายชนดิใดไม่เปลี่ยนแปลง 
86. ครอบครัวหนึ่งมีลูก 4 คน โดย 2 คนมีส่วนสูงเท่ากนั ถ้าสว่นสูงของลูกทั้ง 4 คน 
    มีฐานนิยม มัธยฐาน และพสิัย เท่ากับ 164, 166.5 และ 9 เซนติเมตร ตามลําดับ 
    แล้ว คา่เฉลีย่เลขคณติของสว่นสงูของลกูทั้ง 4 คน มีคา่เทา่กับเท่าใด 
87. นักเรียนกลุม่หนึ่งมีจํานวน 60 คน สมใจไดค้ะแนนตรงกับควอร์ไทลท์ี่ 3 
    สมควรไดค้ะแนนตรงกับเปอรเ์ซนไทลท์ี่ 64 และสมหวังได้คะแนนสูงเปน็อนัดับที่ 18 
    ให้เรยีงลาํดบัช่ือผู้ที่ไดค้ะแนนจากนอ้ยไปมาก 
88. จากผลการสอบของนักเรียน 59 คน พบวา่ควอร์ไทลท์ี่ 1 ของคะแนนเทา่กับ 27 
    โดยมีนกัเรียนที่ได ้27 คะแนนเพียงคนเดียว และมีนักเรียน 54 คนได้คะแนนน้อย 
    กวา่หรือเทา่กับ 81 ให้หาจาํนวนนักเรียนที่สอบได้คะแนนในช่วง 27 – 81 คะแนน 
89. ข้อมูลชุดหนึง่ประกอบด้วย  4, 5, 6, 9, 12, 15, 15, 17, 18, 19, 19 
    ขอ้มูลในตําแหน่งควอร์ไทล์ที ่3 และเปอร์เซนไทลท์ี่ 35 มีคา่ตา่งกันเทา่ใด 
90. คะแนนสอบของนักเรยีน 5 คน มีค่าควอร์ไทล์ที่ 1, ควอร์ไทลท์ี่ 2 และควอร์ไทลท์ี่ 3 
    เทา่กับ 18, 20, 25 คะแนน ตามลาํดับ ให้หาคา่เฉลี่ยเลขคณติของคะแนนชุดนี ้
91. สําหรับสนิคา้ประเภทหนึง่ ถ้ามีราคาทุน x บาท จะตั้งราคาขาย y 25 2x   บาท 
    ถ้าสินค้า 5 ช้ินมีราคาทุนเทา่กับ 43, 45, 46, 47, 49 บาท ตามลําดับ 
    แล้ว คา่เฉลีย่เลขคณติของราคาขายสินค้า 5 ช้ินนี้ เทา่กับเทา่ใด 
92. จากผลคะแนนสอบของนักเรยีน 80 คน 
    ที่แสดงด้วยแผนภาพกลอ่ง ให้หา 
    (ก) ช่วงคะแนน 25% ต่าํสดุของแตล่ะวิชา 
    (ข) ช่วงคะแนนที่มีการกระจายน้อยทีสุ่ด 
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